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  Цели урока: 
Дeятeльнocтнaя: фopмиpoвaниe cпocoбнocти учaщихcя к нoвым cпocoбaм дeйcтвия:  создание алгоритма, нaблюдeниe,  paбoтa c учeбникoм и наглядным материалом.

Coдepжaтeльнaя: формирование знаний о правописании букв -о, -а в конце наречий 
Плaниpуeмыe peзультaты:

Личнocтныe: oбучaющийcя нaучитcя гoтoвнocти и cпocoбнocти к caмopaзвитию и caмooбpaзoвaнию нa ocнoвe мoтивaции к oбучeнию и пoзнaнию

Мeтaпpeдмeтныe результаты:

Peгулятивныe: oбучaющийcя нaучитcя cтaвить нoвыe учeбныe цeли и зaдaчи; caмocтoятeльнo осуществлять контроль за своей деятельностью в процессе достижения результата.

Пoзнaвaтeльныe: oбучaющийcя нaучитcя анализировать, сравнивать, группировать лингвистические объекты; перерабатывать информацию, представленную в форме таблицы.

Кoммуникaтивныe: oбучaющийcя нaучитcя адекватно понимать информацию, содержащуюся в сообщении (устном, письменном)

  Пpeдмeтныe: обучающийся научится определять предметные орфограммы о, а  в конце наречий, получит возможность  применять их в текстах и использовать в своей речи.
Предметно-образовательная среда: лист самооценки, учебник Русский язык для 6 класса, 2ч.  Е.А. Быстрова, Л.В.Кибирева – 2014г.,        комплект мультимедийной аппаратуры, карточки с заданиями.

Ход урока

1 этап. Мотивация к учебной деятельности.

Учитель. Здравствуйте, ребята!  Я рада вас видеть. Начинаем урок. 
Прочтите  на экране пословицу. Как вы её понимаете?

                              «Учиться – всегда пригодится »

Ученик. Эта пословица говорит, что знания всегда нужны и всегда пригодятся в жизни. Мой папа всегда так говорит. Я стараюсь брать с него пример. Он – автомеханик. И меня учит разбираться в деталях машины. Я уже многое знаю.
Ученик. Чтобы быть грамотным, успешным, получить хорошую профессию, надо учиться. Например, моя мама работает юристом. Она хорошо разбирается в законах. Кроме этого она очень вкусно готовит торты. И меня учит. Мама говорит:   «Учиться – всегда пригодится »
Учитель. Правильно! Итак, вы готовы получать новые знания? Готовы учиться?

Ученики. Готовы!
2 этап. Актуализация прочного учебного действия. 

Учитель. Тогда проверим домашнее задание.

      Те, кто выполнял упражнения 205 и  211 сравните свои ответы с эталоном, спроецированным на экран.

Эталон к упражнению 205
	     Торжественно (торжествен-ный),  искусно (искус-ный),  сонно (сон-ный), медленно (медлен-ный) , легкомысленно (легкомыслен-ный), длинно (длин-ный), истинно (истин-ный), гуманно (гуман-ный), естественно (естествен-но), рьяно (рьяный), сдержанно (сдержан-ный), рассеянно (рассеян-ный), обоснованно (обоснован-ный)


Эталон к упражнению 211
	2) Обнадёживающе, похоже, угрожающе
          Говорит обнадёживающе, внешне похоже, гремит угрожающе



Учитель. А те, кто написал сочинение на тему «Зима», подойдите ко мне с тетрадями. Ребята, выберите самый лучший вариант, посоветуйтесь между собой и решите, кто из вас будет читать свое сочинение. 

Учитель. Поднимите руки те, кто выполнил упражнение 205  без ошибок. У кого-нибудь возникли затруднения при выполнении этого упражнения?

Ученик. Я допустил ошибку, потому что не написал в скобке данные слова в форме прилагательных и не обозначил суффиксы.

Учитель. Поднимите руки те, кто выполнил без ошибок упражнение 211. Какие трудности у вас возникли при выполнении этого задания?

Ученик. Я допустил ошибку при составлении словосочетания со словом – похоже. Написал словосочетание: на меня похоже. 
Учитель. Ребята, а теперь давайте послушаем Аню и оценим её выступление по требованиям, спроецированным на экране.
Требования к сочинению – описанию.

	1. Соответствие выбранной теме, полнота ее раскрытия.

2.  Композиционная стройность:

1. Вступление.
2. Основная часть.
3. Заключение.

3. Смысловая цельность, речевая связность.

4. Обязательное использование в сочинении наречий.


    Вот и пришла зима — волшебное время года.  
    Это самое спокойное и тихое время года. Чисто и торжественно. Все в природе замирает, спит, укрывшись белым одеялом мягкого снега.  Крепко скованы льдом реки и пруды. В зимнем лесу тихо и невероятно красиво. Птички больше не поют. Медведи и ежи уснули ещё до начала зимы. Словно в сказке, блестят серебром деревья. Слегка начинается вьюга. Холодно зимой! 
   Хорошо, что мы дома. Нам тепло и не страшны никакие морозы!
Учитель. Оцените работу Ани. 

Ученик.  Мне очень понравилось сочинение. Оно яркое, эмоциональное. Соответствует критериям.

Ученик.  В сочинении есть вступление, основная часть и заключение. Использовано много наречий. 
Учитель. У вас на партах лежат листы самооценки.

	Лист самооценки ученика (цы) 6 класса по теме «О, а  в конце наречий»
ФИ________________________________________

	Домашнее задание: упр. 205, 211 или сочинение
	

	Составление алгоритма
	

	Самостоятельная работа
	

	Карточка №1
	

	Карточка №2
	

	Составление текста 
	


Оцените уровень освоения домашнего задания по принципу: если задание выполнено правильно, ставьте «+», если были недочеты, ставьте «?»

На каком уровне вы усвоили пройденный материал?

Ученики. Удовлетворительно. Нам необходимо работать над ошибками.
Учитель. Не забываем оценивать свою познавательную деятельность в течение урока. Продолжим?
Ученики. Да!

3 этап. Выявление места и причины затруднения.

Учитель. Прочитайте слова на доске и запишите в тетрадь, заполняя пропуски.
           Засветл…, наглух…, издавн…, досыт…, вправ…, справ… .
Эталон

	        засветло, наглухо , издавна, досыта, вправо, справа



Учитель. Какие затруднения вы испытывали?

Ученик. Я неверно написала -о в слове досыта.
Ученик. Я написал -о в слове справа.
Учитель. Можете ли вы объяснить свои ошибки? 

Ученик. Нет. Мы не знаем, почему в одном случае пишется -а, а в другом –о
Учитель. Определим тему нашего урока.

Ученик. Правописание буквы  о и  а  в конце наречий.
Учитель. Правильно.
4 этап. Построение проекта выхода из затруднения.

Учитель. Какова же цель нашей дальнейшей работы?

Ученики. Узнать, почему в одних наречиях в конце пишется -о, а в других –а. Научиться использовать  их в тексте и в речи правильно.
Учитель. Какой метод вы предлагаете использовать для решения данной проблемы?

Ученики. Мы выбираем метод: работу с учебником.

Учитель. Прочитайте параграф. Обратите внимание на способы образования наречий и правописание конечной буквы. Какие наречия вызывают сомнение? 
Ученик. Наречия влево, насухо, заново вызывает сомнение, потому что суффикс -о в произношении близок к [а]

                           5 этап. Реализация построения проекта

Учитель. Что вы узнали из прочитанного материала?

Ученик. Суффикс -о пишется на конце наречий с приставками в-(во-), на-, за- :    влево, насухо, заново
Ученик. Суффикс -а пишется на конце наречий с приставками из-(ис-), до-, с-(со-): издавна, снова, слева
Учитель. Теперь объединитесь в группы и составьте алгоритм.

Учитель. 1 группа, представьте свой алгоритм. 

Группа 1.

                                                   Алгоритм 1.

Алгоритм правописания наречия.

 1. Найти наречие. 

 2. Определить способ образования наречия: приставочно-суффиксальный или суффиксальный
3. Приставки из-, до-, с- = суффикс -а

    Приставки в-, на-, за- = суффикс -о 
Группа 2.

                                                   Алгоритм 2.

Алгоритм правописания наречия.

 1. Найти наречие. 

 2. Наречие разобрать по составу. 
 3. Определить способ образования наречия: приставочно-суффиксальный или суффиксальный

4. Вспомнить как пишутся наречия с приставками в-(во-), на-, за- , из-(ис-), до-, с-(со-) 

5. Наречия пишутся: с приставками в-(во-), на-, за- через о
                                    с приставками из-(ис-), до-, с-(со-) через а
Учитель. Итак, ребята, как вы думаете, какой алгоритм лучший?

Ученики. У 1 группы, потому что он краткий и понятный.

Учитель. Запишем его в тетрадь.  

	Алгоритм правописания букв о, а  в конце наречий 
 1. Найти наречие. 

 2. Определить способ образования наречия: приставочно-суффиксальный или суффиксальный

3. Приставки из-, до-, с- = суффикс -а

    Приставки в-, на-, за- = суффикс -о 




Учитель. Закрепим алгоритм.  Прочитайте слова, записанные на доске, объясните, используя правило.
  Вправ.., справ.., наскор.., издавн.., занов.., изредк.., добел...,сначал….
Ученик. В+прав+о
Ученик. С+прав+а
Ученик. На+скор+о
Ученик. Из+давн+а
Ученик. За+нов+о
Ученик. До+бел+а
Ученик. С+начал+а
Учитель. Хорошо. А сейчас немного отдохнем.                Физминутка
6 этап. Этап первичного закрепления с проговариванием 
во внешней речи.

Учитель. Теперь поработаем над закреплением темы и выполним фронтально упражнение 213. Друг за другом произнесите наречия в составе словосочетаний. Вставьте пропущенные буквы. Обратите внимание на заметку в рамке!
	     Возьмите на заметку!

     Есть простой способ проверки гласных на конце наречий. Если взять существительное окно с таким же предлогом, как приставка у наречия, то можно сразу определить какой суффикс надо писать на конце  слова, -о  или –а.  Например, налево - на окно, издавна - из окна




  Сгоряч.., дочист..,  затемн.., справ.., замертво, запереть наглухо, издалек.., досух.. .
Ученик. Накричать сгоряча,  по правилу с приставкой с-   в конце пишется суффикс  -а.  Можно проверить через слово окно – с окна.
Ученик. Вымыть дочисто. 
Ученик. Ты не прав. Используй правило. Надо писать букву а.  Проверим через слово  окно – до окна.
Ученик. Согласен.
Ученик. Вернуться затемно 
Ученик.   Находиться справа
Ученик. Упасть замертво
Ученик. Запереть наглухо
Ученик. Слышится издалека,
Ученик. Потереть досуха                                  
Учитель. Испытывали ли вы затруднения, при выполнении этого задания?

Ученик. Да. Нужно еще поработать, запомнить правило правописания о, а в конце наречий.
Учитель. Продолжаем закреплять. Поработаем в группах. Выполните упражнение № 214  Образуйте приставочно- суффиксальным способом все возможные наречия с суффиксами –о, -а от прилагательных:  левый, сухой, долгий, давний, черный, простой . 
Учитель. 1 группа прочитайте только те слова, которые в конце пишутся с буквой -а
Ученик.  Слева, досуха, издавна, дочерна, начерна, спроста
Учитель . 2 группа вы согласны с ответом 1 группы?
Ученик. У них есть ошибка. В слове начерна пишется суффикс –о, используем правило и заметку в рамке – на окно
Учитель. 2 группа прочитайте слова, в которых в конце пишется -о
Ученик. Влево, надолго, издавно, запросто, вчерно, начерно
Учитель . 3 группа вы согласны с ответом 2 группы?
Ученик.  Я первый раз слышу слово вчерно. Есть такое слово?
Учитель. В толковом словаре посмотрим.

Ученик. ВЧЕРНЕ - нареч. начерно, неначисто, ненабело; в грубом, неотделанном виде. Написать что вчерне, начернить, набросать.
В конце пишется –е. Надо запомнить!
Учитель. Хорошо. 3 группа дополните,  какие еще слова можно образовать?
Ученик.  Налево, насухо, исчерна, дочерна.
 Учитель . 1 группа вы согласны с ответом 3 группы?
Ученик.  Согласны. У них ошибок нет.                          
Учитель. Какие затруднения вы испытывали во время выполнения задания?

Ученик.  От прилагательных образовать наречия не сложно, но можно спутать их с краткими прилагательными. Надо запомнить приставки наречий.
Учитель. Испытывали ли вы затруднения,  работая в группах?

Ученик. Затруднения были. Нам еще нужно практиковаться.
Учитель. Продолжаем закрепление. Поработаем в парах. На каждой парте лежат карточки. Выполните задание с карточки №1

	                                  Карточка №1   

  Задание: Догадайтесь, толкования каких наречий даны. Какие приставки в них пропущены?

1. Прежде, в самом начале, раньше чего-нибудь- (?)начала

2. Легко и просто, без труда – (?)проста

3. Опять, еще раз – (?)нова
4. Надменно, высокомерно –(?)высока

5. В правую сторону – (?)право

6. Иногда, нечасто – (?)редка

7. Чисто, до белизны – (?)бела 


Ученик.  Прежде, в самом начале, раньше чего-нибудь – это наречие сначала. 
Учитель. Ребята, вы согласны ответом?
Ученик.  Да, всё правильно.

Ученик.  Легко и просто, без труда – спроста.
Ученик.  Не согласен  с тобой. По-моему это слово запросто.
Ученик.  Да, ты прав. 
Ученик.  Опять, еще раз – снова

Ученик.  Надменно, высокомерно –свысока
Ученик.  В правую сторону – вправо

Ученик.  Иногда, нечасто – изредка
Ученик.  Чисто, до белизны – добела
Учитель. Какие затруднения вы испытывали во время выполнения данного задания?

Ученик. Было трудно образовать наречия с приставками. Надо запомнить алгоритм правописания –о, -а в конце наречий.
Учитель. Испытывали ли вы затруднения работая в парах?

Ученик. Мы помогали друг другу и  уже увереннее выполняем задание.
7 этап. Самоконтроль с самопроверкой по эталону.

Учитель: Вы уверены в своих умениях?

Ученики. Да!

Учитель. Тогда выполните задание из карточки №2 самостоятельно в тетрадях
	Карточка №2

Задание: Спишите предложения, вставляя пропущенные буквы. Выделите приставку и суффикс в наречиях .
1) Ворона каркает задолг..  до дождя. 

2) Лесная сторона не одного волка, а и мужика досыт..  кормит. 

3) Снов..  появились грибы — не жди скорого снега. 

4) Слев..  — отвесные стены, справ.. — деревья и мгла, шум и сверкание пены. 

5) А на холмах ветер начист..  срывал сухую листву, кружил её и уносил вдаль.



Учитель. Сверьтесь с эталоном, который спроецирован на доске.
Эталон к карточке №2
	1) Ворона каркает задолго до дождя. 

2) Лесная сторона не одного волка, а и мужика досыта кормит. 

3) Снова появились грибы — не жди скорого снега. 

4) Слева — отвесные стены, справа — деревья и мгла, шум и сверкание пены. 

5) А на холмах ветер начисто срывал сухую листву, кружил её и уносил вдаль. 


Учитель. Поднимите руки те, кто выполнил задание без ошибок. Какие затруднения испытали на данном этапе?

Ученик. Были сомнения, но с заданием справился
Учитель. Оцените свою деятельность и поставьте оценку в карточку самооценки.
8 этап. Этап включения в систему знаний и повторения.

Учитель. Достаточно ли мы закрепили новое правило?

Ученик. Еще мало выполнили практических заданий.
Учитель. Кате поручили написать статью в школьную газету «Весна в лесу». Для того, чтобы сдать эту работу редактору, ее надо проверить. Помогите Кате.

Эталон 
	Пока ещё холодно и морозно, на дворе зима, но совсем скоро наступит весна.

Для всей природы наступит пора обновления, нужно только оказаться в весеннем лесу, чтобы увидеть, как пробуждается природа весной. Звенит капель! Поют скворцы! На ясном небе сияет солнце! Журчат ручьи! С приходом весны как будто начинается жизнь! Как приятно вдыхать запах теплого, ласкового, свежего ветерка, который пахнет весной! Как ощутимо весенний воздух наполнен ароматом счастья, любви и надежды. Как поразительно головокружительно пахнет весна!


Учитель. Оцените работу Кати

Ученик. Простые предложения: Звенит капель! Поют скворцы! На ясном небе сияет солнце! Журчат ручьи!  надо дополнить  наречиями. Например:
   Весело звенит капель! Дружно поют скворцы! На ясном небе ярко и ослепительно сияет солнце! Звонко и весело журчат ручьи! 
Ученик. В предложении:  С приходом весны как будто начинается жизнь! по смыслу надо добавить наречие заново, т.е.  заново начинается жизнь.
Наречия делают нашу речь более яркой и интересной.
Учитель. Теперь я предлагаю вам написать текст по картине И.Левитана «Весна. Большая вода». Опишите картину используя наречия: издалека, влево, справа, слегка, изредка, снова и др
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Ученик. Перед нами картина И.Левитана «Весна. Большая вода». С наступлением весны снег растаял. Многоводная река снова залила луга и  леса.  Деревья остались под водой и слегка качаются.  Влево к берегу прибита лодка.  Справа, за деревьями  противоположный берег. Издалека  видны крыши домов селения. Художник умело передаёт  весеннее половодье.

Учитель. Оцените работу Вани.

Ученик. Текст получился красивым. Наречия использованы правильно и уместно. Они  помогают более точно выражать мысли.

Учитель. Согласна с вами. Испытывали ли вы затруднения при выполнении данного задания?
Ученик. Нет, мы с ним легко справились. Мы научились правильно использовать наречия в речи.
9 этап. Этап рефлексии.

Учитель. Что нового узнали на этом уроке? 

Ученик. Научились правильно писать суффиксы  -о,- а  в конце наречий. 

В начале урока мы ставили цель, и мы её добились. Чтобы усвоить тему,   мы работали фронтально, в группах, парах, составляли алгоритм. При выполнении заданий  помогали друг другу исправлять ошибки.  На разных этапах урока иногда допускали ошибки, но алгоритм, задания и эталоны для самопроверки помогли усвоить тему. Полученные знания мы можем использовать в письменной речи: при написании сочинения, выполнении заданий.
Учитель.  Ребята, на последнем этапе урока завершаем  заполнение лист самооценки. Оцените себя, как вы поработали? (Оценивание)

Учитель.    Запишите домашнее задание:

1. &29, упражнение 218. 

2. Подберите примеры с наречиями о, а  в конце из словаря В.И. Даля «Пословицы русского народа»
3. Продолжите рассказ по первому предложению, используйте наречия.
 «Однажды вечером я возвращался домой. ….»
Учитель. Спасибо за урок, мне очень понравилось, как вы сегодня работали!
